

暖聚焦

## “石骨铁硬”的枣

◎徐琼

“石骨铁硬”这词造得有意思，“石”“骨”“铁”三个名词直接修饰形容词“硬”，意为像“石”“骨”“铁”一样“硬”。“石骨铁硬”是宁波话，也常被用来形容宁波话，“宁听苏州人吵架，不听宁波人说话”讲的就是这个了。

也许就是因为搭上了“宁波”二字，我们在库车宁波双语教师培训中心“制作”的枣子也带上了“石骨铁硬”的印记。

库车10月枣子熟。五六厘米长的是骏枣，一头大一头小，稍微带点酸，肉厚，吃两颗就饱。3厘米左右的是灰枣，椭圆状，个不大，肉紧核小，甜度高。哈密枣呈圆形，占着“哈密”的名字，却没有哈密瓜的甜度，肉也松，是被我们嫌弃的对象。再有一种就是土枣，直径不过半厘米，嚼着吃自然没啥味道了，但泡茶喝却是极好的，土枣价格便宜，基本不需要买。去买枣时说句“老板送点土枣呗”，老板就会抓一袋送你。

熟了的枣子还要在枝头“展览”上个把月。北风渐寒，霜冻频频，枣子的形貌慢慢地由丰润变得干燥，继而出现浅浅的“皱纹”。但它们绝不腐烂。过季不采，腐烂枝头啥的，那是南方矫情的果子才做的事。

或打，或采，或落，枣子真的“熟”了。卡车装着、驴车赶着，板车拉着，半干的枣子听天由命地被分去加工厂、批发市场、早市。

树上摘下的枣子是不能直接运往浙江的，气候条件不同，到了浙江不是霉了，就是馊了。它们必须得进工厂加工或者再风干。为了保证原生态，我们选择“再风干”。培训中心“手工作坊”的忙季来了。

客房统统打开，床上用品收了，窗开了，地板擦了，过道也整理了——枣子还没来，地方已经给它们准备好了。

出入批发市场、早市。选枣、讲价。范儿是必须要有的，哪怕只买10公斤也要装出要买1000公斤的派头。霞挽着头发，穿着职业装，踩着高跟鞋，戴上墨镜，挎着小方包优雅地穿梭在枣山之间。“要几吨？”枣农凑上来问。“吨”这一量词着实让霞有些颤抖，但必须镇定。“怎么卖？”霞问。“批发12元1斤！”霞回来跟我们说这个价格的时候，我们都惊诧了，可惜我们买不了这么多，这价格跟我们一点关系都没有。

枣子10公斤，20公斤地驮回来了。都是从枣山里一颗一颗高价挑出来的精品。客房早已成了枣房。骏枣个大，不容易干，放在靠暖气片近一点的位置。灰枣皮厚不怕压，地方若不够了，堆在一起也无妨。过道上弥漫着甜腻腻的香气。除了枣香，还有泥土的气息，还有枯枝的芬芳。原生态的“灰枣”自然是灰的，“骏”枣自然不“俊”，一个个灰头土脸的。可在我们的眼里，它们是那么饱满、瓷实，一个个犹如和田籽料般可爱。

一天看三遍是起码的。早起推开枣房门，哦，乖乖的，一个个都“睡”得挺好。中午有的是时间，替它们翻个身呗，换个位置呗。晚上还得看一遍，窗户是关着好呢，还是开着好呢？这个问题着实让人纠结。

枣子的个头慢慢变小，皱纹越来越深，捏一捏，够硬，到南方绝对不会坏的，收了，还是软软的，继续风干。终于全干了。收！“石骨铁硬”的碰撞声真叫人听着心里踏实。

灰扑扑的枣子要运往南方了。家里人是知道的，沾着泥土的“石骨铁硬”才是好东西。亲戚朋友呢，我的小可爱们也许会因为它们没有那么貌美而被嫌弃吧。那就擦枣吧——

擦枣绝对是体力活。先把枣子分批放进由几块竹炭巾做成的大袋子里，来回甩。放多了不行，甩不动，放少了，费时间。甩重了不行，风干后的泥土可是顽固得很。甩过的枣子，比原先干净不少，但两头和褶皱部分的泥土仍旧在。那就得比耐心了。女人们围在一起，一人一把小凳子，面前摆上一箱半净的枣，拿小布慢慢擦，拿干净的牙刷细细剔，边聊边擦，活像是妇女们集在一起打毛衣。睦邻友好，互帮互助，这时候就体现出来了。谁家枣多，枣少的帮着。谁手脚慢，手脚快的帮着。

一切就绪，装袋装箱。“石骨铁硬”的枣子向南方进发啦。

## 敬惜字纸话今昔

◎李广志

记得小时候，我踩过地上的一张报纸，母亲严厉地告诫我，不要践踏带字的纸张，否则将来会不识字的。我信以为真，从此每遇脚下有带字的纸，再不敢踏上，不是敬而远之，就是拾起来放好。

后来了解到，母亲的教诲含有深刻的文化背景。中国人向来敬重文字，珍惜写有文字的纸张。汉字从形成之初，就披上神秘的色彩，仓颉造字时，“天雨粟，鬼夜哭”（《淮南子》）。古人认为敬字纸是首善，重字文能达天，文字具有灵性，可通神明。明清以来，社会上开始流行“敬惜字纸”的习俗，字乃上古仓颉所造，神灵所感，无论何种形式，都不可乱扔，如发现废弃字纸，最好的方式是拾起来焚烧。继而出现大量劝人敬惜字纸的善书，如《惜字文》、《文昌帝君惜字文》、《文昌帝君惜字十八戒》等。这些劝善文，融入儒释道三家教义，宣扬敬惜字纸之贵，积善惩恶，敬惜字纸信仰一度风行于世。随之，各地纷纷建起焚字炉，供人焚烧字纸。焚字炉，又称惜字楼、字纸炉、字纸亭、敬字亭、惜字亭等，有的建于祠堂庙宇之内，有的建于街头巷尾或公共场所。

不久前，我在象山石浦古街考察时，无意中看见一座保存完好的惜字亭，多年来的惜字纸文化情怀立刻涌上心头。此亭位于街边的财神弄入口处，外侧有一尊财神龛。据说石浦当地百姓也有尊重和珍惜文字的习俗，若发现写有文字的弃纸，就会捡起放在惜字亭内焚烧，因字亭紧靠财神龛，也兼焚烧供财神的香烛经卷。惜字亭为长方形，高2米多，宽约1米，离地一米处为焚烧炉，炉门设置成葫芦形，寓意子孙万代，繁茂吉祥，福禄长寿。亭体两侧石柱上刻有一副对联，上联为：恶其弃于地；下联为：惜之贵若金。横批为：敬惜字纸。

亭体一半镶入墙内，底部采用浅浮雕，雕有

观察者

松鹤延年图案，两侧雕刻有花朵，顶部刻二龙戏珠图案。石浦的惜字亭，是极其珍贵的历史遗存，它不仅是石浦地区盛行敬惜字纸习俗的有力见证，同时也是中华汉字文化史上的一个强有力的物证。

另外，关于宁波地区敬惜字纸民俗的记载，还有两处，它们均为石刻碑文。一处为收藏于海曙区白云庄的《惜字说并跋》，形制为贴石，高1.02米，宽0.41米，石中间断裂。刻制年代不详，但题跋记载，此贴为“古董弟子卢云路敬勒”。内容同样以敬惜字纸为主，碑文主张惜字获福，“字乃天地间之至宝，成人功名，佐人事业，开人识见，为人凭据……以天地间之至宝，而糊墙裹物，拭秽然灯，不几大损福分乎？”另一处，存于宁波市海曙区观宗寺天王殿外围墙上，是民国十一年（1922）造的贴石，题为《文昌帝君惜字宝训》，高0.5米，宽1.35米。碑文劝人们不要忽视字纸，“轻贱字纸，则有天罚；敬惜字纸，则有天赏。天下士民肃听吾命，其有以字纸裹物者，子孙愚蠢；其有以字纸拭桌者，子孙卑贱；其有以字纸糊窗糊筐者，子孙穷困”。

讲究因果报应，劝善止恶，是许多惜字文的普遍特点。在古代，敬惜字纸是一种道德规范，至今老辈人的头脑中仍或多或少地保留着这一习俗。

敬惜字纸习俗不仅在国内盛行，也传到了日本、韩国、新加坡和美国等地。1838年，琉球国颁布命令，要求政府部门、学校、寺院、村落，都必须建造焚字炉。琉球国把敬惜字纸上升到法律层面，可见其影响之深。日本冲绳地区至今仍流传许多敬惜字纸的习惯，并存有多处焚字炉遗址。

当下，纸张增多，习字容易了，文字不再被视作具有神力，把字纸当作垃圾，践踏浪费的现象随处可见，这不能说是好的习惯。对照古人，捡回这个不错的习俗，对今天的我们确实是有意义的。



## 乡愁

思乡曲

◎贾明明

人在他乡，难忍对亲人的思念，难舍对故土的眷恋，每个客居他乡的游子都有一段悠悠乡愁。有人将乡愁写在脸上，将那一道道皱纹刻满；有人将乡愁记在心上，数着一颗颗星星入眠；有人将乡愁化作思念，电话一端的问候常能热泪满面。我将乡愁深深埋藏，没有人能看出我的思乡，只有我心里明白自己对故土的爱。

在宁波，吃面食长大的我，几乎与面说了再见，天天吃的是米饭。有人说，你忘记了故乡，有人说，你的适应能力强。我从不解释什么。不是我忘记了黄土地，不是我忘记了故乡模样，更不是我忘记了爹娘。每个人的思乡都不一样。我也想吃一碗家乡的烩面，家乡的馄饨，家乡的小菜。可每次在外面尝试，都吃不出记忆中的味道。吃了它，会淡化记忆中的美味，而不愿忘记曾经的美味，不愿它被掺杂进别的味道，干脆舍弃面食。或许只有如此，那股家乡的味道，才能以最正宗的方式保存于我的脑海。每每回味，那味道来得纯粹，来得地道。

在他乡，曾经对父母依恋的我，倒很少给父母打电话。不是我不想接通电话，而是接通后总是不能放下，父亲的嘱托，母亲的唠叨，在家的时候总感觉心烦，可现在感到的是关心，是难舍难分的情意。每每要挂断电话时，他们总是会问，什么时候回来，什么时候结婚，什么时候才能让他们抱上孙子。我真的难以回答，总说快了，可到底是哪一天，我也不知道。父母都渐渐上了年纪，父亲还好，母亲显得越来越脆弱了，这种脆弱不知道是对儿子的挂念，还是对孩子有诸多的不放心，电话中，聊着聊着就能听到母亲的啜泣。这常常让我不知所措，不知道怎么安慰她。我只能告诉她，我在宁波还好，等过两年，挣些钱就回去，然后匆匆挂了电话。电话这端的我，总忍不住就想回家了，可又不得不咬牙狠心舍弃这种想法。

回去能做什么？靠什么生活？能让父母过得更好吗？一次次地问自己，总找不到满意的答案。没有办法，只能继续在异乡漂泊。

那一缕缕的乡愁，我总想把它关在内心的一个角落，可有的时候却关不住它，那就随它飘荡吧！

总第 5770 期 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn 摄影 贝思米